"圣人不治已病治未病,不治已乱治未乱"。近年来,国家积极推行健康中国战略,将疾病防治关口前移,从源头上预防和控制重大疾病,从以治病为中心转向以健康为中心,在"治未病"上下功夫持续为人民健康保驾护航

2016年以来,作为三明市唯一的三级甲等中西医结合医院,三明市中西医结合医院,三明市中西医结合医院在市医改领导小组的领导下,通过打通院前、院中、院后三个环节,培养健康管理师和疾病管理师两种专业人才,织牢织密一张守护人民的健康管理网络,让区域内百姓尽可能不生病、少生病、不生重病。

# 三明市中西医结合医院:

## '三二一"打造"专科治未病"品牌



# 中医馆

### 打通院前、院中、院后三个环节 将中医治未病理念贯穿全生命周期

几乎每家综合性医院都设有"治未病专科",但是多数门可罗雀。"很多人不是急症都不会到医院来,更别说未病先防了,很少人会主动找到我们科室。"

为改变这一窘况,2019年, 三明市中西医结合医院把院中 的医疗服务拓展到院前、延伸到 院后,成立治未病健康与慢病管 理中心,下设治未病科、健康管 理科、慢病一体化管理科、体检 中心、运动康养科、临床营养科 等,把中医"治未病"理念融入到 健康管理,为百姓提供有中医药 特色的健康管理服务。

"喂,您好,是林雪吗?我是三明市中西医结合医院体检中心的陈医生。您前两天到我们医院体检,检查报告出来了,有几个指标稍高一些。我们给您一些建议……"2019年9月,医院在体检中心增设检后专家门诊和亚健康门诊,给检后的亚健康人群、慢性疾病人群打电话,是三明市中西医结合医院治未病

健康与慢病管理中心副主任、检 后专家门诊"总检"陈清祥每天 的工作之一。

陈清祥告诉记者,他每个月的语音时长有1200分钟,都给了病人,每天至少打40个电话。"总检"负责分析体检报告,筛查是否存在疾病发生的高危因素。如果稍稍偏离正常范围,他们会打电话提醒病人要注意哪些问题;如果超标太多,他们会打电话建议病人到院处理。

一年来,共有227人次体质偏颇的市民被健康与慢病管理团队"call"回医院接受中医药体质调理。

"健康是一种责任,作为医生不能等着病人来看病,而要主动找病人,主动'治未病'。"而陈清祥的这番话,不只他一人在身体力行地实践。

自2019年三元区医防协同融合办公室设立以来,三明市中西医结合医院牵头与疾控机构、分院与街道社区组建了九支慢病筛查工作团队,目前以下洋、

新龙、富文三个社区为试点,对全人群开展"拉网式"慢病筛查工作,将筛查出来的慢病病人进行分级、分类、分标。

至2020年10月,三元区医 联体内4339人次"红标"病人上 转到总院(三明市中西医结合医 院),治疗后病情好转或治愈了 5600多人次,下转到分院,让分 院继续管理。

此外,总院还组建了以心血管 内科与内分泌科专家为主的"慢病 攻坚小分队"。他们每月到各分院 巡诊,采用一对一、包片驻点的方 式重点管理辖区内血压血糖控制 不满意、不配合管理等"难管病 人",以降低辖区内疾病发生率。

医疗团队不仅定期到社区、 入户,而且通过微信群线上管理 病人的健康。在上下转诊微信 工作群,总院心血管内科、内分 泌科及康复科专人(健康管理 师、疾病管理师)与各分院对接, 负责病人的上下转诊;在慢病患 者管理微信群,总院健康管理 师、疾病管理师和分院健康管理 团队随时解决群中患者提出的 问题,拉近了医患间的距离。

### 分 织牢织密一张"网" 聚焦"急病要急、慢 病要准、无病要防"

分级分类分标管理,打通院前、院中、院后健康管理,三明市中西医结合医院探索多种方式调动医务人员主动管理病人,同时也调动患者自我管理慢病的积极性,让每个人都承担起自己健康的第一责任人。

居住在三元区复康社区的黄大 权患高血压、糖尿病多年,在城关分院的一次健康讲座上,他一眼就认出了三明市中西医结合医院内分泌 科副主任医师黄帆。大叔兴奋地告诉她,自己的空腹血糖指标已经控制在6毫摩尔/升左右了。

他说:"原来我血糖高,只是服药控制,治疗效果不明显。自从参加慢病一体化积分制管理,每天根据要求自我监测血糖,积极参加健康知识讲座,慢慢地也开始有意识地管理饮食、运动。积分制就像玩游戏,把身体管理好了,还能用积分兑换血糖仪、血糖试纸等小礼品。"

"慢病一体化积分制管理"是三明市中西医结合医院对辖区内35岁以上慢病患者健康管理的一种形式。通过积分制管理,促使慢病患者主动参与自我管理,提高了慢病患者的获得感与满意度。至2019年8月,三明市中西医结合医院下属的8家分院均已开展"慢病积分制"管理。

截至目前,三元区慢病管理在 册高血压患者16518人,其中规范 管理率达71.52%,控制率达 82.61%;三元区慢病管理在册糖尿病患者5864人,规范管理率 70.79%,血糖控制率69.52%。

"我们希望,以治未病健康与慢病管理中心为龙头,全院医疗专家为技术支撑,基层社区为基点,三者合一,打造'专科治未病'品牌,织牢织密一张具有中医药特色优势、能守护人民的健康管理网络。"同时担任三元区医防协同融合办公室主任的温立新介绍,接下来,将完善组建三元区医防协同融合工作团队,开展健康普查,全面排摸,聚焦"急病要急、慢病要准、无病要防"进行精准施策,有效促进家庭医生签约及分级诊疗工作的落地、落实、落细。

(邓剑云 林惠芳)

### 从治未病专科到专科治未病 "二"师值守在每个科室

对于"治未病",三明市中西 医结合医院党委书记温立新有 更深的认识,他认为,治未病不 只是治未病科的事情,而是所有 专科的事情,也不是几个团队的 任务,而应该发动全员参与。

于是,他提出"专科治未病",培养专业人才,制定激励机制,鼓励全院每个专科医生、护士都参与治未病。

2017年,三明市中西医结合 医院与中国医院协会疾病与健 康管理专业委员会共建"全民健 康管理示范医院"。在中国医院 协会疾病与健康管理专业委员 会的帮助下,培养100名健康管 理师和疾病管理师,并将各分院 慢病团队纳入管理及培训。

经过120个课时规范培训后,2019年6月起,这100名健康管理师(医生)和疾病管理师(护士)"值守"在每一个科室(除ICU)。目前试点每个科室对至少20%住院病人进行健康管理。

订制了"健康教育处方"。

记者看到,这份特殊的处方当中包含五种处方,简称"五方",除了常规的治疗用药处方,还包含了体重管理、饮食指导、运动建议等,甚至根据李奶奶日常情绪比较低落,推荐了适合她听的喜庆、欢快的音乐:《春天来了》《步步高》。

"人是一个整体,病人入院后,健康与疾病管理师会对病人进行全方位的评估与指导。"治未病健康与慢病管理中心主任陈春花介绍,对病人的健康管理从过





去的口头劝导到规范记录成处方,很快还将记录成电子健康档

方,很快还将记录成电子健康档案。"通过我们规范化、全方位的健康管理,健康宣教不再流于形式,好些病人都认定某个医生或护士,介绍亲朋好友过来,医患互动增强了,满意度提高了。" 群众满意,医护主动管理病

群众满意,医护主动管理病人的积极性也提高了。在三明市中西医结合医院骨科病房,疾病管理师(护士)几乎每天晚上都会召集住院病人及家属练习颈椎操,乐此不疲。